小学科学五六年级实验操作
1、组装带有开关的串联电路（于龙言整理）
实验目的：认识简单电路

实验材料：用电器2个（小电珠及电珠座）；开关1个；电池一节；电池夹一个；导线至少3条。

实验步骤：（1）将小电珠装入电珠座。（拧的时候注意松紧度，太松易接触不良，太紧则易坏）

（2）用导线将2个电珠座，电池夹，打开的开关

依次首尾相连。（如图）
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（3）检查无误后将电池放入电池夹。

（4）闭合开关，发现两个小电珠都亮了。

（5）断开开关，两个小电珠同时熄灭。

（6）拧下小电珠L1,闭合开关，发现另一个小电珠

L2不亮。同样，拧下小电珠L2，发现另一个小电

珠L1也不亮。

分析数据及现象：通过闭合开关，小电珠都亮；断开开关，两个小电珠同时熄灭，我们发现开关控制着整个电路的通断。而拧下小电珠L1,闭合开关，发现另一个小电珠L2不亮。同样，拧下小电珠L2，发现另一个小电珠L1也不亮。我们发现各个用电器之间是相互影响的，一个用电器毁坏，整个电路就不通了。

实验结论：（1）串联电路是将整个电路串在一起，（包括用电器、导线、开关、电源） （2）串联电路的特点： 

A电流只有一条通路 

B开关控制整个电路的通断 

C各用电器之间相互影响

2、实验题目是：组装带有开关的并联电路（姜红玉整理）

实验目的：认识并联电路

实验器材有：电池2节（一节也可以）、开关3个、电珠2个、导线若干

实验过程：

首先，我要组装的是具有一个总开关的并联电路，将电池安装到电池盒中，正极、负极分别连接上导线，在导线一端安装一个开关（注意，这个开关要断开）在开关的另一端连接两根导线，两根导线分别连接两个小电珠，再用一根导线将两个小电珠连接起来，最后，将电池另一端的导线连接到两个灯泡的导线连接处。当开关闭合两个灯泡都亮，当开关断开，两个灯泡都灭。当其中一个灯泡出现故障（同时，动手操作，将其中一个灯泡的电路断开）另一个灯泡依旧亮着。这就是由一个开关控制所有用电器的并联电路。

另外，若想，用一个开关控制一个用电器，可以在开关与电珠中间分别接入两个开关，这个装置相当于家里的总阀门与分开关的关系，总开关控制着所有的用电器，分开关控制着与着相连接的用电器，以上就是我组装的带有开关的并联电路。

通过实验可以得到这样的结论：
并联电路的优点：每个用电器都可独立完成工作，其中的一个用电器出现故障不影响另一个用电器工作。

并联电路的缺点：各处电流加起来才等于总电流，由此可见，并联电路中电流消耗大。
以上就是我的实验操作，谢谢各位评委老师的批评指正。

以防考官提问（并联：各支路电流之和为总电流；各支路电压相等）
注意：应该适当板书，可以把如下的两幅图画在黑板上，在总结实验时可以按照黑板讲解。 
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3、自制待测物体装置，检验
实验题目：自制待测物体装置，检验物体的导电性能（薛芳整理）
实验目的：让学生知道现实生活中的各种物体的导电性能不同，我们如何正确做到安全用电。

实验材料：电池、电池夹、导线、小电珠、待测物体装置、电建、铁片、铜片、纸片、塑料片

实验步骤：

     1、首先组装一个检验待测物体导电性能实验装置。将电池放入电池夹内，电建打开，从电池的正极开始，用导线依次连接小电珠、待测物体装置、铁片、电建。

     2、用铁片接通电路，闭合电建，我发现小电珠亮了，说明铁片容易导电。然后切断电流，取下铁片。

     3、用铜片接通电路，闭合电建，我发现小电珠亮了，说明铜片容易导电。然后切断电流，取下铜片。

     4、用纸片接通电路，闭合电建，我发现小电珠不亮，说明纸片不容易导电。然后切断电流，取下纸片

     5、用塑料片接通电路，闭合电建，我发现小电珠不亮，说明塑料片不容易导电。然后切断电流，取下塑料片

实验结论：

     通过这个实验，我发现不同物体的导电性能不同，像铁片、铜片等这样容易导电的物体叫导体。反之，像纸片、塑料片等不容易导电的物体叫绝缘体。

整理仪器，实验完毕。

实验注意事项：

     1、做这个实验，实验前一定将电键打开，再用待测物体接通电路，然后闭合电键。

     2、导体与绝缘体在概念表述上要用“容易”或“不容易”，千万不能用“能”或“不能”导电，因为这两种概念是相对的，世界上没有绝对不导电的物体。
4、电磁铁磁力的大小与什么因素有关（季士立整理）
实验一：

	题目：
	电磁铁磁力的大小与什么因素有关

	实验目的：
	认识电磁铁磁力的大小与电流强度有关

	假设：
	电磁铁磁力的大小与电流有关，电流越大磁力就越大，电流越小，磁力就越小。

	实验材料：
	三节电池、一根带绝缘皮的导线、一根长钉子、大头针若干。

	实验步骤：
	1、 把导线从钉帽处依次向钉尖处缠绕10圈。注意：导线在缠绕时要紧凑一些。
2、 导线缠好后，用一节（三节）电池接通电路。
3、 用制作完成的电磁铁（钉帽处）去接近大头针。
4、做好数据的记录。

	实验现象：
	大头针被电磁铁吸起来了。

	结论：
	电流越大，电磁铁的磁力就越大，电流越小，电磁铁的磁力就越小。

	备注：
	1、 注意在试验中要采用新电池。
2、 试验时要注意安全。
3、 为了减小试验的误差，每个实验最少做3遍。


实验二;

	实验目的
	认识电磁铁磁力的大小与线圈匝数有关

	假设：
	电磁铁磁力的大小与线圈的匝数有关，线圈匝数越多磁力就越大，线圈匝数越少，磁力就越小。

	实验材料：
	一节电池、一根长一点的带绝缘皮的导线、一根长钉子、大头针若干。

	实验步骤：
	1、 把导线从钉帽处依次向钉尖处缠绕10（20）圈。注意：导线在缠绕时要紧凑一些。
2、导线缠好后，用一节电池接通电路。
3、用制作完成的电磁铁（钉帽处）去接近大头针。
4、做好数据的记录。

	实验现象：
	大头针被电磁铁吸起来了。（但由于线圈的匝数不同，被吸起来的大头针的数量也不同）

	结论：
	电磁铁磁力的大小与线圈的匝数有关，线圈匝数越多磁力就越大，线圈匝数越少，磁力就越小。

	备注：
	1、 注意在试验中要采用新电池。
2、 试验时要注意安全。
3、 为了减小试验的误差，每个实验最少做3遍。


试验记录单
	
	第一次
	第二次
	第三次
	平均值

	一节电池
	
	
	
	

	三节电池
	
	
	
	


试验记录单
	
	第一次
	第二次
	第三次
	平均值

	10圈
	
	
	
	

	20圈
	
	
	
	


5、用杠杆演示仪演示杠杆的作用（英大鹏整理）

实验一：

【实验目的】验证杠杆省力、方便的作用。

【实验器材】杠杆及支架，50克钩码若干，弹簧秤，铁丝挂钩（或细线），格尺。
【实验步骤】
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　　（1）如图（a）所示，在杠杆的a处挂上三个钩码。在b处用弹簧秤向下将杠杆拉住，可以看到弹簧秤的示数约1牛顿。如果在c处用弹簧秤向下将杠杆拉住，则弹簧秤的示数只约0．5牛顿。如图（b）所示，如果在杠杆上与a同侧的d处用弹簧秤向上拉住杠杆，则弹簧秤的示数约0．7牛顿。
　　实验表明，无论动力作用在杠杆何处，只要动力臂大于阻力臂，则动力总小于阻力。所以，动力臂比阻力臂长的杠杆是省力杠杆。
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　　（2）如图（a）所示，在杠杆的a处挂上二个钩码，在b处用弹簧秤向下拉住杠杆，可以看到弹簧秤的示数约2牛顿。如果用弹簧秤在a的同侧c处向上拉住杠杆，如图（b）所示，则弹簧秤的示数约4牛顿。
　　用弹簧秤把杠杆缓缓拉高水平位置（如图中虚线所示），可以看到动力作用点移动较小距离可使阻力作用点移过较大距离。
　　实验表明，无论动力作用在杠杆的何处，只要动力臂小于阻力臂，则动力必定大于阻力。所以，动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆。但是使用费力杠杆时，可以减小动力移动的距离。
[image: image3.jpg]



（3）如图所示，在杠杆的a处挂上几个钩码，在与O等距离的另一侧b处也悬挂相同质量的钩码，可以看到杠杆恰好是水平平衡状态。

实验表明，当动力臂和阻力臂相等时，动力和阻力相等。天平就是等臂杠杆。
【数据】

	钩码个数
	距离支点格数
	测力计示数
	距离支点格数
	测力计移动距离
	用力方向

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


【结论】
动力臂比阻力臂长的杠杆是省力杠杆；动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆。但是使用费力杠杆时，可以减小动力移动的距离。当动力臂和阻力臂相等时，动力和阻力相等。天平就是等臂杠杆。
注意事项：

1． 杠杆平衡条件实验中,先要调节两端的平衡螺母,若发现杠杆左端下倾,应将左侧螺母向右__(填)移动或将右侧螺母向_右_(填)移动?使杠杆在水平位置平衡；向右移动的方法是向里侧转动螺母。
2． 选择的弹簧秤的最大量程≥最大阻力× 最大阻力臂。

3． 实验完毕后整理仪器。

实验二：杠杆作用的实验

【实验目的】 杠杆是利用直杆或曲杆在外力作用下，围绕杆上固定点———支点转动的简单机械。本实验指导学生认识杠杆的以下几种作用:

（1）传递力的作用;

（2）改变用力方向的作用;

（3）省力（但费距离）或省距离（但费力）的作用。

【实验器材】 杠杆尺两把（把杠杆尺均分为十二格，在每个刻度处打一个孔）、直尺、测力计、钩码、铁丝钩。
【实验步骤】

（1）把支架的钉子从两根杠杆尺的第6孔位（孔位从左往右数）处穿过，让该处作为支点，使两根杠杆尺保持水平。后面的杠杆尺不动，作为对照物，在前面的杠杆尺上悬挂重物和测力计。
（2）在杠杆尺第1孔位处，用铁丝钩悬挂一个50克重的钩码;把测力计钩挂在杠杆尺的第11孔位处，手握测力计，向下用力拉，可以把重物（钩码）向上撬起。找出杠杆尺上的重点、支点和力点。（挂钩码的第1孔位为重点，中间第6孔位为支点，挂测力计的第11孔位为力点。）
（3）通过测力计向下用力，可以把重物向上撬起，这说明杠杆有传递力和改变用力方向的作用。观察测力计的读数，约在50克左右，说明这时既不省力，也不费力。用直尺测量重点上升的距离和力点下降的距离，可知上升、下降的距离大致相等，说明这时既不省距离也不费距离。
（4）不改变重点和力点的位置，观察将支点移至第5、4、3、2孔位时，把重物撬起来（每次撬起同样的高度），测力计上的读数和重点、力点升降的距离。通过以上实验可以知道:支点越向重点靠近（同时也就使支点离力点越远），测力计上的读数越小，即越省力;力点下降的距离比重点上升的距离越大，即越费距离。
（5）不改变重点和力点的位置，观察将支点移至第7、8、9、10孔位时，把重物撬起来（每次撬起同样的高度），测力计上的读数和重点、力点升降的距离。通过以上实验可以知道:支点越向力点靠近（同时也就使支点离重点越远），测力计上的读数越大，即越费力;力点下降的距离比重点上升的距离越小，即越省距离。
【实验结论】
动力臂比阻力臂长的杠杆是省力杠杆；动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆。但是使用费力杠杆时，可以减小动力移动的距离。当动力臂和阻力臂相等时，动力和阻力相等。天平就是等臂杠杆。
实验三：杠杆作用的实验
【实验目的】 杠杆是利用直杆或曲杆在外力作用下，围绕杆上固定点———支点转动的简单机械。本实验指导学生认识杠杆的以下几种作用:

（1）传递力的作用;

（2）改变用力方向的作用;

（3）省力（但费距离）或省距离（但费力）的作用。为了使学生体会到这些作用，最好选用重一点的物体，让学生亲自用杠杆去撬或抬，此外还可以利用杠杆尺、测力计进行一些定量的实验。

【实验器材】 装满学习用具的书包、长1米左右的木棍（把木棍等分为8～10份，画出等分线）、椅子。
【实验步骤】
（1）把木棍的中间架在小椅子背上，一端挂上重物———书包，用手握住另一端，慢慢往下压，能把书包撬起。引导学生找出杠杆的支点、力点和重点。
（2）在力点处用力向下压，力就通过杠杆传递到杠杆的另一端，把重物向上撬起。这说明杠杆有传递力的作用，还有改变用力方向的作用。
（3）使支点向重点靠近，支点每向前移动一格，撬动一二次，每次把物体撬起同样高度，会感觉到支点距离重点越近（即支点距离力点越远），越省力，但手（力点）移动的距离也越长，即越费距离。
（4）使支点向力点靠近，支点每向后移动一格，撬动一二次，每次把物体撬起同样高度，会感觉到支点距离力点越近（即支点距离重点越远），越费力，但手（力点）移动的距离也越短，即越省距离。

【实验结论】
动力臂比阻力臂长的杠杆是省力杠杆；动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆。但是使用费力杠杆时，可以减小动力移动的距离。当动力臂和阻力臂相等时，动力和阻力相等。天平就是等臂杠杆。
实验四、杠杆的作用实验
【实验材料】杠杆尺、钩码、铁架台。

【实验步骤】

1．把杠杆尺挂在铁架台上，调节两边的螺母，让杠杆尺平衡。

2．在杠杆尺的左右两边10厘米的地方各挂一个钩码。 

3．在杠杆尺的左边10厘米的地方挂两个钩码，在右边5厘米的地方挂四个钩码。

4．在杠杆尺的左边10厘米的地方挂两个钩码，在右边20厘米的地方挂一个钩码。

5．自由组合钩码数量与到支点的距离，使杠杆尺平衡。

6．比较左右两边钩码的数量和钩码离杠杆尺中心的距离。

【实验现象】

   杠杆尺平衡

【实验结论】

到杠杆尺中心的距离越大用的力就越小，到杠杆尺中心的距离越小用的力就越大。

当支点到力点的距离大于支点到重点的距离时，省力。

当支点到力点的距离小于支点到重点的距离时，费力。

当支点到力点的距离等于支点到重点的距离时，既不省力也不费力。

简易杠杆实验装置的制作

 在没有课本上杠杆实验器材的情况下，可用轻质木条或刻度尺做杠杆，把它支放在三棱木块的棱上，也可用方木块压放在湿粘土(橡皮泥)上，以向上的棱边作为支放杠杆的棱边；用一些相同的硬币作为砝码（每枚硬币的平均质量可用天平测出）。实验时，先让木条或刻度尺在三棱木块的棱上平衡，然后根据课本上的步骤放置硬币进行杠杆平衡的实验。根据实验数据，可以粗略地得出杠杆平衡条件。
6、斜面的作用（史岩整理）
实验题目：斜面的作用

实验目的：通过科学实验,收集证据,使学生认识到斜面的作用。

实验器材：相同材质长短地板条各一块、木块、重物（带挂钩的小车或木块）、测力计。

实验步骤：

1、用测力计直接提起重物，观察用多少力?

2、将一块木板的一端支在桌面上,另一端架在木块上,使其成为一个斜面。把同一重物放在斜面下端,通过测力计拉着它沿斜面向上提升,观察用多少力?

3、还用那个木块支撑,换用其他长度的木板搭一个斜面,将同一重物沿着斜面拉上去,观察用了多少力?

实验现象：1、直接提起重物比在斜面上提升重物用的力多。

2、在斜面上提升重物，长斜面比短斜面用的力少。

实验结论：

1、斜面省力

2、高度相同，斜面越长越省力。

注意：

1、检查圆筒测力计竖直时指针是否对准“零刻度线”。若没有对准，马上调节。

2、直接提起重物的高度要与斜面的高度保持一致。

3、拉动时要缓慢并尽量保持匀速，测力计尽量与斜面平行（为了保证用的是恒定的力），木块和木板不能发生移动(保证移动过程中坡度不发生改变)。在拉动过程中读数时，手别放松，视线与刻度线保持一致（确保读得的是恒定的拉力）。
4、斜面作用的实验记录表
	直接提升物体的力（N）
	短斜面提升物体的力(N)
	长斜面提升物体的力(N)
	我的发现

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


实验设计意图：通过对比实验数据让学生清楚地认识到斜面省力的作用和斜面省力的原理大。

实验器材的选择意图：选用相同材质地板条，用来充当斜面，因为它简单易得且它的表面各处粗糙程度相同，可以最大程度地保证用恒定的力匀速地拉动物体。
7、实验题目：轮轴作用（郭勋整理）
实验目的：

指导学生认识轮轴的作用。关于轮轴的作用，本课重点指导学生认识在轮带动轴时的作用，而且仅是在省力方面的作用。这部分内容分为三层：

    1,通过实验，认识轮轴这种简单机械。这个实验要先组织学生拧螺丝钉，使学生发现用大螺丝刀比较省力。然后在生活中查找与螺丝刀具有相同结构的物品，找出这类物品的共同点，即一个轮固定在可以转动的轴上可以省力，揭示轮轴的概念，使学生知道什么是轮轴。

2,通过实验，认识轮轴有省力的作用。通过这个实验要求学生明确：在轮轴实验装置上，哪部分是轮，哪部分是轴；在用轮带动轴转动、提取重物时，怎样操作；怎样测定拉力的大小；怎样判断是省力还是费力。在实验时，要在提起的重物的过程中观察用了多少力。通过实验总结出：轮轴有省力的作用。

3,通过实验，进一步认识轮轴的作用：在轴相同时，轮越大越省力。为了说明这个问题，要用对比实验的方法。为此，实验2用的轮轴与实验1用的轮轴必须形成明显对比，轴的直径相同，轮的直径要有明显的不同。通过实验数据得出：轴相同，轮越大越省力。

实验材料：

1,大小不同的螺丝刀、螺丝钉、木板

2,支架、轮轴实验装置（2个，轴粗细相同，轮大小不同）、钩码、测力计、实验记录表

实验过程：

	过程
	目的

	1,用小螺丝刀拧螺丝钉，感觉比较废力。然后换用大螺丝刀拧螺丝钉，明显感觉省力。

2,找出生活中与螺丝刀有相同点的物品，说出它们有什么相同的地方。
	使学生初步体会到这样的简单机械有省力的作用。

找到这类简单机械的共同点，揭示轮轴的概念，使学生知道什么是轮轴。

	1,组装轮轴，认识轮轴各部分。

2,用测力计测量二个钩码的重量做好记录。把二个钩码挂在轴的线绳上。把测力计挂在轮的线绳上，沿轮的切线方向拉动轮轴，在拉的过程中读出测力计的数字，做好记录。

　这个过程要改变轴上的重量，做三次。

3,比较三次得出的数据，得出结论。
	使学生明确在实验装置上，哪部分是轮，哪部分是轴。

在实验中讲清楚方法，得出实验结论：轮轴有省力的作用。

	1,换个大点的轮子，重复做第一次的实验三次。

2,比较第二组实验与第一组实验的数据，得出结论。
	第二组实验中用的轮子要大一些，有明显的对比，得出实验结论：轴相同，轮越大越省力。


实验结论：

轮轴有省力的作用，轴相同，轮越大越省力。

实验一：　　　　　　　　　　　　　　实验二：

	轴上的重物（g）
	轮上的拉力（g）

	100
	50

	200
	100

	300
	150

	结论
	轮轴有省力的作用。

	轴上的重物（g）
	轮上的拉力（g）

	100
	25

	200
	50

	300
	70

	结论
	轴相同，轮越大越省力。


8、滑轮实验设计（李松整理）
实验目的：认识滑轮的作用

实验器材：滑轮2个、细绳2根、拉力计1个、重物（钩码）3个、铁架台1个、及实验盒（固定装置、按钉）
实验一：

1、组装定滑轮      

2、拉力计测量一个、两个、三个重物的重量（提示学生注意观察力的方向）

3、定滑轮拉重物一个，观察示数并记录；定滑轮拉重物两个，观察示数并记录定滑轮拉重物三个，观察示数并记录。（提示学生注意观察力的方向）

 4、组装动滑轮

 5、动滑轮拉重物一个，观察示数并记录；动滑轮拉重物两个，观察示数并记录；动滑轮拉重物三个，观察示数并记录。（提示学生注意观察力的方向）
 提示：实验过程可以按照重量同时做定滑轮和动滑轮，即：拉一个重物时，分别在定滑轮和动滑轮上拉动并记录，依次为两个、三个重物
	   提起方式
所用的力
	直接提重物（方向）
	用定滑轮提起（方向）
	用动滑轮提起（方向）

	
	0.5牛顿 （上）
	
	

	
	1.0牛顿（上）
	
	

	
	1.5牛顿（上）
	
	


结论：定滑轮不省力，但改变力的方向，动滑轮省力，但不改变力的方向

拓展：组装即改变力的方向又改变力大小的实验装置（一个定滑轮与一个动滑轮组成的滑轮组）

      提示：本环节应该在得出结论后进行操作演示与讲解。
9、实验题目：传动装置作用（孙瑜整理）
链条传动：（四种情况）
第一种情况：

实验材料：大齿轮一个、小齿轮一个、带齿的链条一条。

实验步骤一：

1、固定大、小齿轮，沿大、小齿轮外边缘套上链条，使链条与齿轮的齿咬合好；

2、在两个齿轮上的相同位置做上标记，再在两个齿轮外面的固定装置上做上标记，以对照转动齿轮时是否正好转动整一圈；

3、以齿轮外的标记为起点顺时针转动大轮一圈，观察大轮、小轮的变化，再逆时针转动大轮一圈，观察大轮、小轮的变化。

实验结论：

1、 发现每次转动大轮，大轮和小轮的转动方向都是相同的；

2、 大轮转动一圈小轮转动一圈多；

3、 大轮转动速度比小轮转动速度慢。

实验步骤二：

以齿轮外的标记为起点顺时针转动小轮一圈，观察大轮、小轮的变化，再逆时针转动小轮一圈，观察大轮、小轮的变化。

实验结论：

1、 发现每次转动小轮，大轮和小轮的转动方向都是相同的；

2、小轮转动一圈大轮转动不到一圈；

3、小轮转动速度比大轮转动速度快。

第二种情况：

实验材料：大轮（不带齿）一个、小轮一个（不带齿）、橡皮筋一根。

步骤及结论与第一种情况一致。

第三种情况：（交叉链条）

实验材料：大齿轮一个、小齿轮一个、带齿的链条一条。

实验步骤一：

1、 固定大、小齿轮，沿大齿轮外侧套上链条再在大、小齿轮中间交叉链条后套在小齿轮外侧，使链条与齿轮的齿咬合好。

2、在两个齿轮上的相同位置做上标记，再在两个齿轮外面的固定装置上做上标记，以对照转动齿轮时是否正好转动整一圈；

3、以齿轮外的标记为起点顺时针转动大轮一圈，观察大轮、小轮的变化，再逆时针转动大轮一圈，观察大轮、小轮的变化。

实验结论：

1、 发现每次转动大轮，大轮和小轮的转动方向都是相反的；

2、 大轮转动一圈小轮转动一圈多；

3、 大轮转动速度比小轮转动速度慢。

实验步骤二：

以齿轮外的标记为起点顺时针转动小轮一圈，观察大轮、小轮的变化，再逆时针转动小轮一圈，观察大轮、小轮的变化。

实验结论：

1、 发现每次转动小轮，大轮和小轮的转动方向都是相反的；

2、 小轮转动一圈大轮转动不到一圈；

3、 小轮转动速度比大轮转动速度快。

第四种情况：

实验材料：大轮一个（不带齿）、小轮一个（不带齿）、橡皮筋一根。

步骤及结论与第三种情况一致。

齿轮传动：

第一种情况：

材料选择：大齿轮一个、小齿轮一个。

步骤一：

1、 固定大、小齿轮，使大、小齿轮互相咬合好。

2、 在两个齿轮上的相同位置做上标记，再在两个齿轮外面的固定装置上做上标记，以对照转动齿轮时是否正好转动整一圈；

3、 以齿轮外的标记为起点顺时针转动大轮一圈，观察大轮、小轮的变化，再逆时针转动大轮一圈，观察大轮、小轮的变化。

实验结论：

1、发现每次转动大轮，大轮和小轮的转动方向都是相反的；

2、大轮转动一圈小轮转动一圈多；

3、大轮转动速度比小轮转动速度慢。

步骤二：

以齿轮外的标记为起点顺时针转动小轮一圈，观察大轮、小轮的变化，再逆时针转动小轮一圈，观察大轮、小轮的变化。

实验结论：

1、发现每次转动小轮，大轮和小轮的转动方向都是相反的；

2、小轮转动一圈大轮转动不到一圈；

3、小轮转动速度比大轮转动速度快。

10、实验题目：温度变化对岩石的破坏作用（王丹整理）
实验目的：探究岩石在昼夜、冬夏冷暖反复的变化下会发生碎裂。
实验材料：酒精灯、火柴、镊子、一片小石头、烧杯、冷水

实验步骤：1、点燃酒精灯。（注意操作规范）
2、用镊子夹住石头片，在酒精灯火焰上烧一会儿。
3、然后迅速放入冷水中。

4、上述2、3步骤反复几次，观察石头的出现细小的裂纹。
实验结论：岩石在昼夜、冬夏冷暖反复的变化下会发生碎裂。

附：酒精灯的正确使用

酒精灯由灯壶、灯帽、灯芯管和灯芯组成。灯壶内的酒精要适量，一般不少于灯壶体积的四分之一，也不能超过容积的三分之二。
1、使用酒精灯时应注意安全，防止火灾。
2、点燃酒精灯时，左用扶灯壶，右手提起灯帽放在灯的右边，划火柴点燃酒精灯芯。
3、不允许用酒精灯去火焰上引燃，以免酒精溢出造成火灾。
4、酒精灯的火焰分焰心、内焰和外焰三部分，外焰温度最高。用酒精灯加热物体时，要使用它的外焰。
5、熄灭酒精灯时，要用灯帽去盖，然后再提一下灯帽，再盖上。以防止下次不易打开灯帽。
11、实验题目：蜡烛的燃烧（王丹整理）

实验目的：认识蜡烛燃烧是一种化学变化

实验材料：蜡烛、火柴、干净且干燥的烧杯（干净且干燥是为了观察水雾时能够清楚的看到）（一个烧杯就可以完成所有实验，不必像教材提示的两个烧杯和一只白瓷碗）澄清的石灰水（为了检测蜡烛燃烧时是否产生了二氧化碳，因为二氧化碳可以使澄清的石灰水变浑浊）

实验步骤：1、点燃蜡烛，取干燥的烧杯，罩在火焰上方。观察罩上的瞬间，烧杯壁上出现一层水雾。说明蜡烛燃烧产生水。

          2、取下烧杯，再在内壁上涂澄清的石灰水，重新罩在火焰上方。观察到烧杯内壁的石灰水不再澄清，而是变得浑浊，说明蜡烛燃烧产生了二氧化碳。

          3、上述两个实验过程中，都有这样的现象，就是烧杯的底会被蜡烛火焰熏黑，这是燃烧过程中产生的碳黑。

实验结论：蜡烛燃烧是化学变化，它在燃烧过程中产生了水、二氧化碳和炭黑等物质。

资料：蜡烛燃烧的反应实际上是复杂的反应，所以其反应产物的多样性也是不难理解的。楼上的几位，是在复叙教材和一些人们常说的看法。而楼主是在质疑：蜡烛的燃烧既然生成CO2和H2O，怎么会有碳黑？，或碳黑是产物，那反应式怎么不表示出来呢？蜡烛燃烧的复杂性在于，反应不是一步完成的，石蜡分子是大分子，在受热汽化的过程，就可能发生复杂的分解等反应，这一过程就会生成碳黑，它混在蒸气中，周围的空气与之混合，在一定的温度下，发生反应，并释放出热，使体系温度升高，由此形成的呈上升趋势的气体，这高温气体将能量向外释放时，除热辐射外，还有光辐射，这就是蜡烛的火焰。在观察火焰时，可见到火焰的分层，在焰心处，由于O2的浓度低，C不可能获得足量的O2，或石蜡分子在此可获得分解的能量，却没有使之完全氧化的条件。所以这里是碳黑产生之地。碳黑和其他分子在上升入内焰时，一部分进一步反应，生成CO、CO2，一部分受热激发，发出特有频率的可见光，既黄色的可见光--烛光。它们在未完成进一步的反应就，脱离燃烧区，就以碳团粒的形式团聚，这就是烟，可燃物不同，汽化条件不同，燃烧区的温度分布不同，就会产生不同的烟气和烟团，它被收集，就叫烟炱。所以，焰心是它产生的地方，内焰是它受热激发的地方，所以内焰是发光最亮的区域。实际是也是温度最高的区域。外焰虽然是完全氧化区，但，它和外界的热传递，热流失过多且不稳定。 
实际，燃烧还有其他氧化、分解的产物，所以古人制墨要用不同的碳黑，燃烧的烟气除CO、CO2、H2O等和碳黑外，还有其他许多物质，有资料说，香烟的烟气只有数百种物质，但CO，碳黑确实是其不完全燃烧的产物。 

12、一种能量转化成两种能量（贾阳整理）
方法一：

实验题目：一种能量转化成两种能量

实验器材：一双手

实验目的：了解一种能量如何转化成两种能量

实验方法：拿出双手，相互摩擦，数秒后你就会感觉到很热，放到耳边你还会听到摩擦后的响声，实际上这其中就有能量的转换。主要是人体内的化学能转化成热能和声能两种能量。

方法二：

实验题目：一种能量转化成两种能量

实验器材：两部手机

实验目的：了解一种能量如何转化成两种能量

实验方法：将事先准备好的两部手机拿出，用其中的一部手机往另外一部手机里打电话，打通后会发现：手机2屏幕亮了，并伴有悦耳的铃声。其实这其中就有能量的转换，主要是手机里的电能转化成了光能和声能。所以我们看见手机屏幕亮了，并伴有悦耳的铃声，即一种能量转化成两种能量。
注意：最好用现场提供的材料实验，如果选择不好，就用贾阳提供的方法。要处乱不惊。

13、能量大小与物体运动的关系（王丹整理）
实验目的：认识能量大小不同影响物体的运动。
实验材料：卫生纸卷芯、橡皮筋、吸管、剪刀、胶带、直尺、

米尺、彩色笔、记录纸
实验步骤：制作“火箭”及其“发射器”，量好发射高度
1、 把一根橡皮筋割断，两端分别粘在卫生纸卷芯开口两边，橡皮筋稍稍绷紧。这就是“发射器”。
2、 从一根吸管上剪去3厘米，与另外两根吸管扎在一起，三根吸管并，齐，短的一根在中间。

3、 在其中的一根长吸管上，用彩色笔每隔1厘米标上一个记号。这就是“火箭”。

4、 用米尺在墙上每隔一米标上记号。

发射“火箭”
1、 一只手抓住“发射器”，把“火箭”套在“发射器”的皮筋上，并用手指压住皮筋的两端。（“发射器”粘皮筋的一端朝上，“火箭”三根并排的吸管端朝上，呈“骑在”皮筋上）
2、 另一只手把“火箭”一端往下拉一定长度，然后松手，让“火箭”能笔直的往空中射去。记录发射的高度。

3、 每拉伸一定的长度都要发射三次，取平均值。

4、 注意别把“火箭”对着同学发射。

      实验记录

	     发射高度

         （米）

皮筋拉伸

长度（厘米）
	高度1


	高度2
	高度3
	平均高度

	  2厘米
	
	
	
	

	  4厘米
	
	
	
	

	  6厘米
	
	
	
	


实验结论：皮筋拉伸越长，“火箭”射出越高。（能量越大，物体运动越强）
注意：也可以设计其他实验，说明能量大小不同影响物体的运动。
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